

60.008/x

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 1. merre tart a hazai oktatásügy? - idei tervek , lehetősé-  
gek

i sző/gk/il cz

1976. február 2.

mit tartogat az v. ötéves terv első esztendeje a hazai ok-  
tatásügy számára? a következő hónapok lehetőségeiről, elgondolá-  
sairól az oktatási minisztérium tervezési főosztályának vezetői ad-  
tak tájékoztatást.

a tervek józanok, figyelembe veszik a realitást, és han-  
súlyozottan a legfontosabb feladatok megvalósítására fordítják a  
legjelentősebb anyagi eszközöket. általában az oktatásra az álla-  
mi költségvetés erre az esztendőre 16 291 millió forintot irányoz  
elő, és ez 1040 millióval több, mint ami a tavalyi, várható  
teljesítés. mindezen belül 12 910 millió jut a tanácsi és 3381 mil-  
lió a központi irányítás alatt álló oktatási intézményekre, illet-  
ve az ottani feladatok realizálására. ezen felül általános iskolai  
taneszközellátást további 60 millió forint szolgálja.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./ merre tart ....1. folyt./il

a költségvetés természetesen politikumot takar: differenciált lesz tehát a felhasználása. a társadalom számára - igényekben is megfogalmazottan - az egyik legfontosabb az óvodahálózat bővítése. de az átlagot meghaladja a növekedés az általános iskolák, továbbá a szakmunkásképzés területén is, és nem titkolt az alapvető célkitűzés: e két iskolatípusban a tárgyi és személyi feltételeket az oktatási színvonalat hangsúlyozottan javítják.

sokat emészt az óvodák fenntartása, működtetési költsége: erre 1961 millió áll rendelkezésre, ami 186 millióval több, mint a tavalyi. az elmúlt néhány évi stagnálás után az idén az óvodáskorú gyermekek létszámának kisebb mértékű gyarapodása remélhető. ezért tovább folytatják az óvodai hálózat fejlesztését. a területi tanácsok ebben az évben zömében beruházásból mintegy 15 000 óvodai hely megvalósításával számolnak. s ez még nem a teljes: a korábbi évekhez hasonlóan továbbra is feltételezik a társadalom hathatós segítségét éppen az elhelyezési lehetőség folytonos javítása érdekében. és ha minden megvalósul: 1976. decemberében már minden 100 kisfiú és kislány közül 80 járhat óvodába.

az általános iskolában a diákok összlétszáma a következő tanévben 13 ezerrel tovább gyarapodik. a szakrendszerű oktatásban a felsőtagozatosok aránya az eddigi évekénél szerényebben javul, és várhatóan meghaladja a 98 százalékos arányt. az idén mintegy ezer új diákotthoni helyet teremtenek meg, ám ezen túlmenően tovább javítják a körzeti iskolákban történő mindennapos bejárás feltételeit is. az általános iskolai hálózat fejlesztését mintegy 630 új tanterem megépítése szolgálja, és ez elsősorban az új lakótelepek igényét elégíti ki, tovább csökkenti a városi iskolák zsúfoltságát és - nem utolsósorban - javítja a körzeti iskolahálózatot is. az általános iskolai beruházások megvalósításával az egy tanteremre jutó tanulók létszáma - annak ellenére, hogy a gyerekek jóval többen lesznek - a tavalyi szinten lesz tartható.

az elmúlt esztendőkhöz hasonlóan a következő tanévben is jelentősen fejlesztik az általános iskolai napközis hálózatot. a tanácsok csaknem 700 új napközis csoport megszervezésével kívánnak javítani a jelenlegi helyzeten, elsősorban az ipari jellegű városokban, illetve a nagyobb városok ipari körzeteiben. a napközi otthonok iránti társadalmi igény szinte nyomon követi a gyorsütemű óvodafejlesztést. elsősorban az alsótagozatos kicsinyek napközis foglalkoztatási aránya javul, a felsősök helyzetének viszonylagos stagnálását részben ellensúlyozza a tanuló-szobai és a menzai juttatások további gyarapítása.

/folyt.köv./

bb. 1./ merre tart .... 2. folyt./il

az alsófoku oktatási intézményekre az idén - az előirányzatok szerint - 5618 milliót fordítanak, ami 431 millióval több a tavalyinál. a tanácsok hangsúlyozottan támogatják a gyermekintézmények hálózatának bővítését, és ez szemmel látható lesz a tanulószobai, a diákotthoni, továbbá a napköziotthoni előirányzatok növekedésében is.

a gyermekvédelem, illetve a gyógypedagógia ügyét szolgálja, hogy az esztendőben befejeződik és átadják a tiszadobi gyermekotthon 100 személyes új épületét, és várhatóan tető alá hozzák a balatonberényi gyermekotthont is, mindamellett néhány már működő gyermekvédelmi s gyógypedagógiai intézet kisebb bővítése, korszerűsítése sem marad el. a nevelő- és gyermekvédő intézmények működésére 738 millió áll rendelkezésre és ez 46 millióval több az elmúlt évinél. ez az összeg 150 intézetben 18 ezer állami gondozott, bentlakásos fiatal elhelyezésére és 17 ezer állami gondozottnak a nevelőszülőkhöz történő elhelyezésére nyújt anyagi fedezetet.

az általános iskola nyolcadik osztályát végzők létszáma - a demográfiai helyzetnek megfelelően - további 7000-rel csökken. a 115 300 általános iskolát végzőnek mintegy 45 százaléka középiskolában és további 45 százaléka a szakmunkásképzőkben tanul majd tovább.

a szakmunkástanulók oktatására előirányzott összeg 1725 millió forint. a vállalatoknál folyó gyakorlati oktatás korszerűsítésére 350 millió forintnyi összeget jelent majd a szakmunkásképzési alap anyagi forrása. az alap elosztási és felhasználási rendszerének továbbfejlesztése elősegíti a pénzösszeg szétaprózottságának megszüntetését és a felhasználás célszerűségét. a tanulólétszám a jelenlegi esztendőben majd tovább csökken, a szakmunkástanulók 162 ezren lesznek ezen belül az elsősök 58 ezren. kisebb hányadban tovább emelkedik a leány szakmunkástanulók aránya.

az oktatás korszerűsítése érdekében az 1976-77. tanévben már két évfolyam folyik majd az egységes - tagozat nélküli - képzés. az elméleti oktatás előirányzata 556 millió forintra emelkedik. közel 800 tanulóotthoni helyet létesítenek, és így tovább javul a tanulóotthonokban elhelyezettek aránya. az otthonok fenntartására fordított összeg meközelíti a 300 milliót. egyre többen lesznek azok, akik a gyakorlati munkát korszerű, új tanműhelyekben sajátíthatják el, s az iskolai tanműhelyek előirányzata éppen ezt szolgálva 346 millióra emelkedik. mezőgazdasági oktatás céljára 188 millió forintot fordítanak.

/folyt.köv./

bb. 1./merre tart .... 3. folyt./11

A középiskolák első osztályaiba valamivel több mint 52 ezer diákok vesznek föl. az összes középiskolások száma mintegy 3300-zal csökken, és tovább javul a középiskolai oktatás szerkezete is. a szakközépiskolások aránya az első évfolyamon várhatóan 54.1 -re emelkedik a gimnazistákéval szemben. még az idén 59 osztályterem, 24 műhelyterem és 2200 kollégiumi hely létesül. a költségvetés természetesen ebben az esztendőben is hangsúlyozottan fordít figyelmet a munkásszülők gyermekeinek továbbtanulására, illetve a feltételek javítására, és a felnőttoktatás lehetőségeinek további szélesítésére is.

az 1976-77-es tanévben a felsőoktatási intézmények nappali tagozatainak első évfolyamaira várhatóan mintegy 16 ezer fiatal vesznek fel, és ezzel a nappali tagozatosok létszáma meghaladja 64 ezret. az egyes felsőoktatási intézménytípusok felvételi keretszámainak aránya folyamatosan módosul. a népgazdaság távlati szakemberszükségletének megfelelően a felvétel tovább emelkedik a pedagógusképző intézményekben, csökken az agrártudományi egyetemeken és a mezőgazdasági főiskolákon. bizonyos képzési szakterületeken - például jogászok és közgazdászok vonatkozásában - a nagyobb arányú esti-levelező tagozatos képzés fenntartása változatlanul indokolt.

befejezik a budapesti műszaki egyetem 830 személyes kollégiumának építését, elkészül a semmelweis orvostudományi egyetem elméleti tömbje és az álatorvostudományi egyetem rekonstrukciója is utolsó szakaszához érkezett. változatlanul tovább épül a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskola, az eötvös loránd tudományegyetemen 500 személyes kollégiuma, veszprémben a vegyipari egyetem és az országos oktatástechnikai központ elhelyezésének javítását szolgáló épület, az egri ho si minh tanárképző főiskola 144 személyes és a budapesti műszaki egyetem 1054 személyes kollégiuma. ugyancsak folytatódik a tanítóképzés növelése érdekében elhatározott lépésként a debreceni tanítóképző intézet 24 tanterem gyakorló iskolájának építése. megkezdik a budapesti műszaki egyetem járműgépészeti intézetének építését a tanulmányi épülettel, és hozzáfognak a semmelweis orvostudományi egyetem 500 személyes kollégiumának megvalósításához is./mti/

--

- 4 -

bb 2. a szovjet kulturcentrum februári programja

1 gy/fe-ju -cz

1975. február 1.

a budapesti szovjet kulturcentrum februári programját átszövi az szkp közelgő xxv. kongresszusának előkészülete. kedden a moziteremben ,, a kommunisták ábrázolása a szovjet filmművészetben,, címmel filmtörténeti sorozat indul, amelynek első bemutatóján a tűz meghódította című filmet tüzi műsorra.

a szovjet könyvtárakból januárban budapestre érkezett műszaki könyvekből nyitnak bemutatót szerdán az olvasóteremben, s ugyanezen a napon angyalföld szövetkezeti dolgozói vesznek részt baráti esten a szovjet kultúra és tudomány házában.

a társadalompolitikai előadássorozat - ugyancsak az szkp közelgő kongresszusa tiszteletére - február 6-án a szovjet kommunista párt gazdaságpolitikájának fő célkitűzéseiről szóló tájékoztatóval jelentkezik. késő délután a kgm néhány vállalatának szocialista brigádjai hallhatnak előadást a szocialista verseny szerepéről. a rendkívül népszerű tudományos ismeretterjesztő filmvetítések sorában különösen érdekesnek ígérkezik február 8-án a szibéria keleti körzeteinek fejlesztéséről szóló színes összeállítás, a rá következő vasárnap pedig a közegészségügy fejlődéséről készült filmműsor.

budapest felszabadításának 31. évfordulóját köszöntik február 13-án az építőipari információs központ szocialista brigádjai ünnepség keretében. kun béla a magyar és a nemzetközi kommunista munkásmozgalom kiemelkedő egyénisége születésének 90. évfordulója alkalmából február 20-án délután a fővárosi szocialista brigádok részére rendeznek ünnepi műsort. az szkp a kommunizmus építőinek pártja címmel tartanak filmvetítéssel egybekötött előadást a volt szovjet ösztöndíjasok klubtagjainak február 23-án a moziteremben. ugyanezen a napon a magyar és a szovjet szerzők műveiből irodalmi összeállítást hallhatnak az érdeklődők a kecskeméti katona józsef színház művészeinek tolmácsolásában. a szocialista brigádok klubja ünnepi ülést tart az szkp xxv. kongresszusának megnyitása alkalmából február 25-én.

a zeneszalón sztereo lemezeiről ,, a munka romantikája a mai szovjet dalirodalomban,, szólal meg a február 12-i programban. következő műsorukon február 17-én az v. kerületi zeneiskola tanulói előadásában hangzanak el szovjet zeneszerzők művei.

a februári program keretében több művészeti esemény emlékeztet a szovjet hadsereg és a haditengerészeti flotta megalakulásának 58. évfordulójára. február 10-én az eseményt illusztráló könyvkiállítást rendeznek az olvasóteremben. ezen a napon filmvetítést tartanak ,, a szovjet hadsereg,, és ,, hős városok,, címmel. másnap folytatódik a ,, dokumentumfilm - fesztivál,,: a többi között érdekes színes filmösszeállítást tüznek műsorra a ,, kardtól a rakétáig,, a ,,vörös téren,, és ,,vörös zászló alatt,, címmel. a repülési technika iránt érdeklődők ezen a napon megismerkedhetnek a filmszalagra rögzített tu-154-es repülőgép működésével, a jak-40-es és az aviaszalón-73-as típusok technikai bravurjaival is.  
/ folyt. köv./

bb 2. / a szovjet ... 1. folyt./-ju

a kulturcentrum látogatói február 1-től a szovjetunió békeprogramjának megvalósulását feltérképező fotokiállítást tekinthetik meg, és február 12-től láthatják a „kongresszustól kongresszusig”, című reprezentatív tárlatot. /mti/

--

bb 3. kerámikusok alkotóháza kecskeméten

Vid-ju -cz

1975. február 2.

új művészeti műhely - kreámia-studió - létesül kecskeméten, a bács-kiskun megyei tanács, a népművelési intézet és a finomkerámiaipari művek között létrejött megállapodás eredményeként. az alkotóház a program szerint még 1976-ban felépül és 1977-ben már fogadhatja a művészeket. a stúdióban a népi hagyományokból táplálkozó kerámiaművészet képviselői, a nagyüzemi kerámiagyártás tervező művészei alkothatnak majd, azzal a céllal, hogy a funkcionális magyar kerámiaművészetet továbbfejlessék. az itt készülő művekből kialakítják majd a kerámia-stúdió állandó jellegű gyűjteményét. /mti/

--

bb 4. budapesti füzetek

me/fe-ju -cz

1975. február 2.

új kiadványsorozat jelenik meg a fővárosi szabó ervin könyvtár budapest gyűjteményének gondozásában: a budapesti füzetek. ez utóda annak a néhánylapos kiadványnak, amelyet szabó ervin idejében jelentettek meg időszerű kérdésekről. az új, 400-600 tételes gyors bibliográfia első két száma budapesti környezetvédelem, illetve budapesti agglomeráció irodalma a napokban látott napvilágot. ezeket követi a budapest közlekedésének, majd három és ötéves terveinek bibliográfiája. a későbbiekben összeállítják budapest közművei, egészségügye, stb. irodalmát is.

/ folyt. köv./

- 6 -

v

bb 4. / budapesti ... 1. folyt./-ju

a következő években nagyméretű kiadványokat is megjelentet az ország legnagyobb helytörténeti gyűjteménye. a korábban kiadott budapest története című hétkötetes bibliográfia készítésével egyidőben ugyanis megkezdték lelőhelykatalógusok anyagának gyűjtését is. 1200 féle folyóirat és napilap összes évfolyamából, mintegy 60 ezer könyvből és többtízezer apró nyomtatványból számbavették a budapesti vonatkozású fotókat és szépirodalmat is. ezideig a budát ábrázoló legrégibb fametszettől, a napjaink fővárosát bemutató fotókig, több mint 60 ezer budapesti képet tártak fel. ezeket a képkatalógusban ismertetik majd. a főváros életében szerepet játszott személyek arcképeinek, s a róluk szóló méltatásoknak, életrajzoknak, munkásságukat ismertető cikkek lelőhelyét az arckép és életrajz katalógus közli. budapest a szépirodalomban című lelőhely bibliográfia a budapestről szóló írásokat jelzi.

a forrásjellegű, nehezen megszerezhető dokumentumokat, akár csak az önálló tanulmányokat, szöveggyűjteményeket a tanulmány új sorozatban adják közre. jókai mór budapestje, gaál györgy: furkás tamás leveleinek faximile kiadása után várható mezőssy lászló zempléni százados 1848-i leveleinek betűhív kiadása. előkészületben van ady endre budapest-je című szöveggyűjtemény is, ezt a költő születésének 100. évfordulójára jelentetik meg. ezek a kiadványok jó szolgálatot tesznek a szakembereknek, tudományos kutatóknak éppen úgy, mint a pedagógusoknak, diákoknak, a helytörténeti vetélkedők résztvevőinek. nem kell vesződniük a forrásanyagok keresésével, a könyvtár kézhez adja a vonatkozó irodalmat. /mti/

--

bb 5. óbudai ifjusági napok

i me/fe-ju -cz

1976. február 2.

másodszor rendezi meg a kisz iii. kerületi bizottsága az óbudai ifjusági napokat. február 8 és 13 között kisz fiatalok és pajtások közös rendezvényekkel emlékeznek óbuda és budapest felszabadulására. az ötnapos rendezvénysorozat, február 8-án a kisz-szervezetek és uttörőcsapatok járőrversenye nyitja meg, majd többek közt a kisdobosok megtekintik a déryné színház előadását - a kisz-bizottság ajándékként. február 9-én, az ujonnan létesített, uttörő és ifjusági házban a pajtások bemutatják az uttörőcsapatoknak készített „születésnap ajándékokat”, az mszmp iii. 7 körzetszékhelyén pedig megnyitják az alkotóifjuság pályázatra beküldött művek kiállítását.

/ folyt. köv./

v

- 7 -

bb 5. / óbudai ... 1. folyt./-ju

a további programban szerepel többek közt uttörő szavaló-, valamint orosznyelvi vers- és prozamondó verseny, diákszínpadok bemutatója, az uttörő tudományos és technikai szemle szaktárgyi vetélkedője, sportdöntő. február 13-án kétezer kisz-fiatal és ugyanannyi uttörő fáklyás felvonulásával, rövid nagygyűléssel zárul a hagyományossá váló rendezvénysorozat. /mti/

-.-

bb 6. génbank, szemétegetőmű, levegőtisztaság-védelmi berendezések - környezetvédelmi intézkedések

i sb/gk-ju ie -cz

1976. február 2.

hatályba léptek az országos környezetvédelmi tanács legutóbbi ülésén hozott határozatok, amelyek a növények, az állatok és a mikroorganizmusok genetikai anyagainak tartós megőrzését szolgáló génbank továbbfejlesztésével, a fővárosi szemétegetőmű létesítésével és a környezetvédelmi berendezések, műszerek hazai gyártásának növelésével összefüggő legfontosabb feladatokat jelölték meg.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium megkezdte a génbank kialakítását. ugyanis világszerte fenyegető veszély, hogy gyors ütemben csökken a növény- és állatfajok száma, tehát összeszűkül az új fajták előállításához szükséges genetikai alap, ez pedig akadályozza a mezőgazdaság gyors fejlesztését. az országos környezetvédelmi tanács állásfoglalása szerint a kgst és az ensz mezőgazdasági és élelmezésügyi szervezete által elfogadott egységes vizsgálati és megőrzési módszerek alapján kell gondoskodni az élővilág génkészletének védelméről, s meg kell szervezni a vadon élő növények és állatok génvédelmét is. a kutatáshoz szükséges feltételeket az v. ötéves terv időszakában és hosszabb távon is lehetőség szerint az országos környezetvédelmi célprogramhoz kapcsolva teremtik meg. ehhez fontos feladat, hogy a természetvédelmi rezervátumoknak minősíthető, főként erdészeti jellegű területeket védetté nyilvánítsák. folyamatos feladatot jelent, hogy nyilvántartásba vegyék az állati génbankhoz tartozó fajokat, s bevonják e rendszerező munkába az állatkeretekben élő őshonos és más háziállatok génanyagát is.

/ folyt. köv./

o

- 8 -

bb 6. / génbank ... 1. folyt./-ju

az országos környezetvédelmi tanács megállapította, hogy budapesten sok fontos körülmény indokolja a szemétegetőmű fölépitését. hagyományos módon, a lerakással már csak rövid ideig lehet megoldani a háztartási hulladék, szemét elhelyezését, tehát mind sürgetőbb feladat az új eljárás, a hulladékégetés meghonosítása. budapest xv. kerületében, az ifjugarða ut melletti ipari tartalékterületen épül fel az v. ötéves tervben az égetőmű, amely egymillió lakos háztartásában keletkező napi 1200 tonna hulladékot éget el. a salakból mágnessel évente 15 ezer tonna vashulladékot vonnak ki, melléktermékként pedig gőz keletkezik, amelyet villamosenergia-termelésre és távfűtésre hasznosítanak. az országos környezetvédelmi tanács intézkedésére az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, az országos természetvédelmi hivatal, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium és a területileg érdekelt tanácsok közös vizsgálatot végeznek, hogy a budapesti agglomerációs övezetben felhagyott kőbányákban is lehetőséget találjanak a háztartási hulladék elhelyezésére.

a kohó- és gépipari minisztérium vállalatai az utóbbi időben bővítették a levegőtisztaság védelmét szolgáló berendezések gyártását. különböző leválasztó és tisztító berendezésekből csaknem egymillió forint értékűt szállítottak a hazai vállalatoknak, ezen belül 200 millió forint értékű berendezést értékesítettek tőkés piacon, s 70 millió forint értékű árut hoztak forgalomba. a kgst -ben magyarország koordinálja a környezetvédelmi műszerek fejlesztését célzó közös munkálatokat. most méri fel a különböző környezetvédelmi műszerekből várható igényeket és megkezdtek a termékek egységesítésének munkálatait, amit majd a nemzetközi gyártásszakosítás követ. a tanács felkérte a kohó- és gépipari minisztériumot, hogy a gazdaságosság növelése érdekében a kgst országok igénye és a gyártási kooperáció szélesítésének lehetőségei szerint növelje az v. ötéves tervben a környezetvédelmi ipari műszerek gyártását. /mti/

-.-

bb 7. gyalogost gázolt a vigyázatlan vezető

i bc/tr-ju -cz

1976. február 2.

kis tehergépkocsit vezetett a xiii. kerületi váci uton szemes lajos 24 éves budapesti lakos. a dagály utcai kereszteződéshez közeledve csökkentette ugyan a sebességét, de kellő körültekintés nélkül folytatta útját.

/ folyt. köv./

o

- 9 -

bb 7. / gyalogost... 1. folyt./-ju

ugyanebben az időben a kijelölt gyalogátkelőhelyen egy idős asszony ment át, aki az uttest közepétől lépteit meggyorstva, s a gyalogátkelőhelyről balra kissé letérve haladt tovább. figyelmetlensége miatt szemes csak akkor vette észre az asszonyt, amikor behaladt a jármű nyomvonalába. ekkor fékezett ugyan a vezető, de a balesetet már nem tudta elkerülni: elütötte az asszonyt, aki az uttestre zuhant, s olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

a fővárosi bíróság szemes Lajost halálos közúti baleset gondatlan okozásának büntettségéért egyévi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

--

- 10 -

bb.8. népfrontprogram februárra

i/tf/be/a/-cz

1976. február 2.

tartalmas programmal működnek ezekben a hetekben is a hazafias népfront területi - megyei, járási, városi és községi - szervezetei. a februárra tervezett események, tanácskozási témák kapcsán a hnf országos központjában arról tájékoztatták az mti munkatársát, hogy belpolitikai életünk időszerű kérdései, a népfrontmozgalom közelgő országos kongresszusának előkészületei jelentik a következő hetekben a mozgalmi munka gerincét. sok helyütt napirendre tűzik a most kezdődött v.ötéves terv ismertetését, természetesen az országos teendőkből adódó helyi feladatokkal foglalkozván elsősorban. például szigetvárott gazdaságpolitikai népfront-aktíválásban meg tárgyalják a középtávú tervidőszakra kitűzött városfejlesztési feladatokat, s másutt is foglalkoznak a területfejlesztés, a gazdasági munka soron következő helyi feladataival.

zalaegerszegen - a városi tanács tagok munkaértekezletén - a tanács tagok közéleti tevékenységének hasznosítható tapasztalatait összegezik. szegeden a világnézetű nevelésről, az iskolai munka és a tanári nevelés összhangjának megteremtéséről - ennek mozgalmi eszközökkel való segítéséről - lesz szó a népfrontmozgalom helyi pedagógiai bizottságának ülésén. a szülői munkaközösségek elnökeinek körmeneti tanácskozásán egyebek között a hátrányos helyzetű gyerekek tanulási feltételeinek javítását tűzik napirendre, a szabadidő helyes - célszerű és tartalmas - eltöltéséről tanácskoznak.

a társadalmi munkában kiemelkedő teljesítményt nyújtó lokálpatriótáknak a megbeszélését állítják középpontba azon a várospolitikai tanácskozáson, amelyet pápán rendez a népfrontmozgalom: a, „veszprém megyéért”, mottóval meghirdetett akció eddigi eredményeit értékelve. /mti/

--

bb.9. kevesebb utas, több áru - több mint hét milliárd forint fejlesztésre - munkaerő-átcsoportosítás - a vasut idei tervei

i/kf/s/ie/a/-cz

1976. február 2.

nyugodt körülmények között, - hosszú idő óta először - torlódás, kapkodás nélkül fejezte be az évet tavaly a MÁV, amely jóval túlteljesítette a iv. öt éves tervben előírt áruszállítási feladatait is.

/folyt.köv./  
7.45/a

- 11 -

930  
H

bb.9./ kevesebb....1.folyt./-a

örvendetes ez azért is, mert az idén, az v.ötéves terv időszakaiban a népgazdaság fejlődésével összhangban tovább növekednek a szállítási igények. a vasut idei legfontosabb tennivalója a népgazdasági szállítások zavartalan, gyors és biztonságos lebonyolítása a meglévő gépek és berendezések jobb, célszerűbb kihasználásával, korszerű munkaerőgazdálkodással.

ebben az évben a közuti közlekedés fejlődése nyomán 1-2 százalékkal tovább csökken a vasut személyszállítási teljesítménye, 338 millió utassal - ezenbelül azonban a nemzetközi forgalom növekedésével számolnak. a személyszállításban elsősorban a kulturált utazás feltételeit, az utazás szolgáltatásait javítják.

az áruszállítási terv a tavalyi 131 millió tonnás teljesítményt alsó határként szabta meg, felső határként összesen 134 millió tonna áru elfuvarozását írta elő. ezenbelül az export és a tranzitforgalom 5-6 százalékkal, az import körülbelül 4 százalékkal emelkedik. azon túlmenően, hogy a vasut minden felkínált árut elvisz, igyekezik jobban alkalmazkodni a mindenkori viszonyokhoz, a fuvaroztatók igényeihez, továbbfejleszti a korszerű szállítástechnikai módszereket, fokozza a rakodás, a mérlegelés gépesítését.

az idén valamivel több mint 7 milliárd forintot fordítanak a vasut fejlesztésére. 3,3 milliárdot költenek hálózatfejlesztésre, elsősorban a pályák korszerűsítésére, mintegy 320 kilométer vasutvonal átépítésére. a beruházási program fontos célja a vasuti közlekedés biztonságának növelése. ennek érdekében csaknem 300 millió forintot fordítanak egyebek között a hatvanujszász, a hatvan-miskolc, a cegléd-szeged, a székesfehérvár-celldömök, a porpác-hegyeshalom közötti vonalon korszerű biztosító berendezés felszerelésére. távközlő berendezésekre 70 millió, számítástechnikai fejlesztésre 120 millió forint jut. az idei vasutvillamosítási program szerény, lényegében az újonnan villamosított vonalak utómunkáit és az v.ötéves terv villamosítási feladatainak előkészítését tartalmazza.

/folyt.köv./  
7.50/a

- 12 -

bb.9./kevesebb.....2.folyt./-a

tovább folytatódik viszont a vasuti csomópontok és állomások korszerűsítése, amelynek során megkezdődik a kelenföldi pályaudvar rekonstrukciója. a járműfejlesztési programban 45 villamos-és diesel-mozdonyt, 90 személykocsit és 2300 tehervagont szerez be idén a vasut. szociális beruházásokra 97 millió forintot fordítanak.

a technikai fejlesztéshez viszonylag megfelelő eszközök állnak a máv rendelkezésre, nagyobb gond a személyi feltételek megteremtése. a termélekenység tervezett 2,7 százalékos növelésével ugyanis nincs mód a létszám csökkentésére, mert az előírt feladatokhoz a jelenleginél több dolgozóra van szükség. gondoskodni kell a csökkentett munkaidő létszám fedezetéről és a túlóráztatás csökkentéséről is, s most már elengedhetetlen az olyan kulcsfontosságú munkakörökben - mint például a kocsirendező, a váltókezelő, a vonatkísérő stb - a létszámhiány megszüntetése. miután a szükséges létszám új munkaerő bevonásával már egyre nehezebben biztosítható, ezért, házon belül, a máv-on belül különféle tervszerű intézkedésekkel segítenek a gondon. felülvizsgálják például a vasutnál a nők által betölthető munkaköröket, szervezéssel, anyagi ösztönzéssel, a rend és a munkafegyelem megszilárdításával segítik elő a jobb munkaerőgazdálkodást. az ügyvitel, az adminisztráció egyszerűsítésével, a feleslegesen párhuzamos munkák megszüntetésével csoportosítanak át dolgozókat olyan területekre, amelyeken hatékonyabban, hasznosabban tudják őket foglalkoztatni./mti/

..-

bb 11. új öltözőket, üdülőket építenek a fejér megyei nagyvállalatok

vid.- gi -cz

1976. február 2.

megkezdtek a vállalatok ötödik ötéves tervének összeállítását, amelyben nagy súllyal szerepelne új munkásellátási, kulturális és szociális beruházások is. - fejér megyében az első tervezetek szerint többszáz millió forint értékű új létesítménnyel gazdagodnak a nagyüzemek. a dunai vasmű új üzemi orvosi rendelő és mégyszintes öltöző-fürdő építését tervezi, a székesfehérvári videoton nyári gyermektábor, valamint gyári sport-és kulturális központi létesítését irányozta elő. az ikarus székesfehérvári gyára ezer személyes öltöző, új üzemi konyha és étterem, gyári óvoda, valamint 60 szobás vállalati üdülő építését határozta el. a fejér megyei bauxitbányák vállalat gyógy- és szulfürdő építését tervezi a bányászok számára, a 26. állami épitőipari vállalat szintén gyógyüdülőt épít harkányfürdőn 1980-ig. /mti/

..-

7.45/gi

g<sup>30</sup>

- 13 -

bb 10. kombájn szedi a borsót - gépesítik a zöldségtermesztést  
1 jf/be gi ie -cz 1976. február 2.

a zöldségtermesztés fejlesztésére - mint ismeretes - 1971-ben és 1974-ben kormányhatározat született; ezekben meghatározták a termelők és a feldolgozó ipar feladatait, egyebek között azt, hogy miként lehet fokozni a gépesítést. a kormányhatározat nyomán 1975-ben a termelés hozzávetőleg a tervezett struktúra és fejlődési ütem szerint alakult, a termelők mintegy 114 ezer hektáron termesztettek zöldségfélét, és mintegy 1,7 millió tonna termést adtak a fogyasztóknak és a feldolgozóiparnak.

mindezt részben a gépesítés magasabb színvonala tette lehetővé. az elmúlt év végéig a konzervipar számára termesztett zöldborsó betakarítását teljes egészében gépesítették. előrehaladt a vöröshagyma felszedésének, valamint a zöldbab betakarításának gépesítése, a termőterületnek a feléről gépekkel hozták le ezeket a zöldségfélét is.

1976-ban a növénytermesztésnek ebben az ágazatában további előrelépés várható. a termelési szerződéseket ezekben a napokban kötik meg a termelők és a felvásárlók. a biztonságos elvétel érdekében arra lenne szükség, hogy a termőterületet 120 ezer hektár fölé növeljék. a jobb zöldségellátás azonban nemcsak a terület nagyságán múlik; legalább ekkora jelentősége van a gépesítésnek. az agrotröszt tájékoztatása szerint a konzerviparadicsom betakarítását a termelők szovjet és magyar gyártmányu kombájnokra bízhatják, ezekből elegendő áll a gazdaságok rendelkezésére. a hagymatermesztő gazdaságok 25-30 gépsort szerezhetnek be, ezek kiszedő, rendrerakó és rendfelszedő egységekből állnak. zöldborsó betakarító gépekből többféle típust hoznak forgalomba. újdonság a budapesti mezőgazdasági gépgyár berendezése, amely a korábbinál kétszer nagyobb teljesítményű. az agrotröszt több mint ezer magyar és szovjet gyártmányu borsó-adaptert rendelt, ezeket a gabonakombájnokra szerelhetik fel. a zöldbab és a fűszerpaprika betakarítására alkalmas hazai gépekből mintegy 30 áll idén a termelők rendelkezésére. a gyökérzöldség felszedésére az ndk-ból 60 berendezést hoznak be. mintegy 300 csehszlovák gyártmányu burgonyavetőgépet vásárolhatnak az üzemek, burgonyabetakarító gépekből hazai típus növeli a választékot.

mezőgazdasági fóliából - amely iránt egyre nőnek az igények - javulnak a beszerzési lehetőségek. a tiszai vegyi kombinát idén 7 ezer tonna fólia szállítását vállalta. a zöldségtermesztésben használt fóliasátrakat vázszerkezettel együtt hozzák forgalomba és fűtőberendezést is árusítanak hozzájuk. /mti/

--

7.55/gi

- 14 -

ha 230

bb 12. minden ut járható

t jf/be gi hgy

1976. február 2.

a kpm központi utügyeletének hétfő reggeli jelentése szerint valamennyi közut járható, sehol sincsen hóakadály. még a korábbi hófúvások során keletkezett utszükületeket is sikerült kiszélesíteni. a központi szolgálat ügyeletesei azonban arra figyelmeztetik a gépkocsivezetőket, hogy a szabaddá tett utakon továbbra is óvatosan kell közlekedniük, továbbra sem szabad növelni a sebességet, mert bár az utakat mindenütt megfelelően kiszélesítették, sok helyen találni jeges utfelületeket. bács-kiskun megyében az 51, 52, 53, 54, 55-ös utvonalak sikosak, zala megyében szintén fokozott óvatosságra van szükség az országutakon, győr-sopron megyében a hajnali órákban ködszitalás volt, emiatt romlottak az utviszonyok. az m 7-es utvonala székesfehérvár felé sikos, másutt azonban kifogástalan a pálya. *L. Kőrös*

a fővárosban az éjszaka 52 gépkocsi dolgozott az utvonalak sózásán és a hó eltávolításán. hétfőn egész nap folytatják a munkát. /mti/

--

bb 13. halálos közlekedési baleset

/gg gi hgy

1976. február 2.

rácalmás határában péli lászló 24 éves villanyszerelő, érdi lakos az eddigi megállapítás szerint figyelmetlen vezetés közben a jeges úton megcsuszott a személygépkocsival, áttért a bal oldalra és fának ütközött. a baleset következtében a gépkocsi utasa, ifj. greksa károly 16 éves iparitanuló, érdi lakos a helyszínen meghalt. a gépkocsivezető 8 napon belül gyógyuló sérülést szenvedett. a vizsgálat szakértő bevonásával folyamatban van. /mti/

--

bb 14. Leégett egy istálló

/gk gi hgy

1976. február 2.

vasárnap a kora reggeli órákban eddig még ismeretlen okból kigyulladt regénye községben kiss tamásovics jenő, fő utca 53. szám alatti istállójának és pajtájának tetőszerkezete. a tűz következtében elpusztult három 16 hónapos üsző és két 4 hónapos bikaborju. a tüzet gyors beavatkozásukkal a helyi önkéntes tűzoltók rövid idő alatt eloltották. a tűz okát bizottság vizsgálja. /mti/

--

-15-

bb 15. Lázár györgy,

/gg gi hgy

1976. február 2.

a minisztertanács elnöke hétfőn fogadta a hazánkban tartózkodó a. h. pirzada pakisztáni oktatás- és tudományügyi minisztert. a megbeszélésen jelen volt dr. polinszky károly oktatási miniszter és a. sattar, pakisztán budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 16. halálos gázolás

/be gi hgy

1976. február 2.

szabolcs-szatmár megyében komoró és tuzsér község között özvegy juhász istvánné 77 éves nyugdíjas komorói lakos figyelmen kívül féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely halálra gázolta. /mto/

--

bb 17. napos kacska a somogyi háztáji gazdaságoknak - megkezdődött a keltetés

vid.-ká gi hgy

1976. február 2.

a balatoni halgazdaság évek óta eredményesen foglalkozik a peccsenyekacska tenyésztéssel. a gazdaságokhoz tartozó balatonlellei halastavakon tavaly csaknem háromnegyed millió szárnyast neveltek fel és értékesítettek. az idén is igyekeznek kihasználni a jövedelmező melléküzemágot, ezért hétfőn hozzászálltak a keltetés előkészítéséhez, a tojások berakásához. a kikelő naposkacsák három hetes előnevelőbe kerülnek, onnan pedig a halastavakra. a kaposvári huskominátnak 760 ezer, két és fél kilogramm átlagsúlyú peccsenyekacsát szállítanak. a gazdaság segíti a háztáji termelőket is: az áfész-ek utján eddig 141 ezer napos-, és 21 ezer előnevelt peccsenyekacska értékesítésére kötötték megállapodást.

--

11.20/gi

-16-

12. 11.30

bb 18. telnek a balatoni jégvermek

vid.-ká gi hgy

1976. február 2.

a balatonon az utóbbi napokban ismét megerősödött a jég, eredményesen dolgozhatnak a jégvágók. a partmenti torlódások néhol megkönnyítették munkájukat a még le nem fagyobb jégtáblákat könnyűszerrel begyűjthették. szerinte a tó partján mintegy harminc brigád dolgozik, hogy a halgazdaság és a vendéglátóipar részére szükséges jeget mielőbb vermekbe gyűjtsék. az utóbbi napok kemény hidegében erősen meghízott a jégpáncél. a parti sávon - ahol nem tört fel a jégtakaró - a 20 centimétert is meghaladja a jégréteg vastagsága.

ezen a télen - három éves szünet után - valószínűleg ismét megtelnek a vermek: több mint ezer vagon jeget tárolnak majd a halászsákmány, az élelmiszerkészletek, valamint az italok hűtésére. /mti/

--

bb 19. dr. korom mihály algériába utazott

/be gi hgy

1976. február 2.

ben hamuda, az algériai demokratikus és népi köztársaság igazságügyminiszterének meghívására dr. korom mihály igazságügyminiszter vezetésével hétfőn hivatalos látogatásra magyar küldöttség utazott algériába. a delegáció a vendéglátó ország jogi életét és igazságszolgáltatásának kérdéseit tanulmányozza, valamint tárgyalásokat folytat a két minisztérium közötti együttműködés szélesítésének lehetőségeiről is. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. markója imre igazságügyi államtitkár bucsuztatta. /mti/

--

bb 20. életmentő emlékéremmel tüntették ki hegedüs jános kaposvári lakost

vid.-ká gi hgy

1976. február 2.

életmentő emlékéremmel tüntették ki hegedüs jános 66 esztendőes kaposvári lakost, a bőripari ktsz nyugdíjas cipészét, életmentés közben tanúsított hősiességéért. hegedüs jános 1975. december 12-én a déli órákban a szomszédos gages istvánné lakásából segélykiáltásokat hallott. egy gázpalack égő lángjától meggyulladt a konyha berendezése, s gages istvánné 16 hónapos kislányával a lakásból kimenekült, majd vissza akart térni, hogy a heverőn alvó 3 éves mónika nevű kislányát is kimense. a füsttől és a rohamosan terjedő lángoktól azonban nem tudott a lakásba bejutni. a segélykiáltásra rohant át a szomszédoktól hegedüs jános, aki élete kockáztatásával kihozta gages mónikát a lángok közül.

az életmentőnek hétfőn kaposvárott böhm józsef, a somogy megyei tanács elnöke adta át az emlékéremet. /mti/

--

11.25/gi

- 17 -

bb 21. barangolás fejeér megyében - új idegenforgalmi kiadvány  
vid.-kz gi hgy 1976. február 2.

barangolás fejeér megyében címmel új színes idegenforgalmi ismertető jelent meg a vue touristique világmagazin különkiadványaként. a prospektus székesfehérvár történelmi értékeivel, iparával, nevezetességeivel, valamint a velencei-tó környéke és a móri borvidék érdekességeivel ismerteti meg a fejeér megyébe látogatókat. /mti/

--

bb 22. oktatástechnológusokat képeznek 3 főiskolán  
vid.-kz gi hgy 1976. február 2.

oktatástechnológusok képzését kezdték el hétfőn a szombathelyi, a szegedi és a nyiregyházi tanárképző főiskolán. a hazánkban új szakma művelői az oktatásban egyre nagyobb teret kapó technika értő szakemberei lesznek, s az egyes tanintézetekben irányítják az oktatástechnikai tevékenységet. az említett három főiskolán pedagógusokból, mérnökökből, technikusokból álló kollektíváktól sajátítják el a tudnivalókat; elsősorban az oktatástechnika alkalmazását a napi pedagógiai munkában, az oktatás-nevelés folyamatában. ezen túlmenően megismerik a korszerű berendezések kezelését, alapvető műszaki-technikai jellemzőit. a hallgatók - akik valamilyen tanári szakon tanulnak - négy féléven át szerzik meg az oktatástechnológusi képesítést.

a nemrégiben veszprémi székhellyel létrejött országos oktatás-technikai központ nagy segítséget nyújt az újfajta szakemberek képzéséhez. mindenképp szombathelyi tapasztalatokat hasznosítanak. ott ugyanis hivatalosan csak most kezdődik a másik két intézménnyel egyidőben az oktatástechnológusok tanítása, gyakorlatilag azonban már korábban foglalkoztak vele szélesebb körben az évek óta meglévő magasszintű oktatástechnikai bázis keretében.

később, ha a feltételek megteremtődnek, más tanárképző főiskolákon is szerezhethetnek oktatástechnológusi képesítést a leendő nevelők. /mti/

--

11.45/gi

- 18 -

*12.10*

bb 23. órarend számítógéppel

vid.-ká gi hgy

1976. február 2.

hétfőtől megkezdődött a második félév a nyiregyházi besenyey györgy tanárképző főiskola 1758 hallgatójának. a tanévkezdés újdonsága, hogy a januárban szokásos órarend-összeállítását ezúttal elsősorban számítógép végezte el. a főiskola számítóközpont munkatársai betáplálták a komputer memóriaegységeibe a 25 szakpárosítás 128 csoportjának legfontosabb adatait - a tantervileg kötelező órák számát, a szabad tantermek kapacitását stb. - és a számítógép gyorsan megadta a kész órarendet. /mti/

--

bb 24. réti sas csapat a sárréten

vid.-kz gi hgy

1976. február 2.

réti sas-csapatot figyeltek meg az ornitológusok fejeér megye nagyterjedésű pusztáján, a sárréten. a nagytermű szürkés-barna madarak táplálék után kóborolva kerülhettek a sárrétre. fejeér megyében eddig még nem figyeltek meg réti sas-csapatot, ezek a ragadozó-madarak ugyanis eddig csak a hortobágyon fordultak elő csapatostól. /mti/

--

bb 25. dr. kilián józsefnek,

/be gi hi hgy

1976. február 2.

a budapesti műszaki egyetem elhunyt tanszékvezetőjének, a szakszervezetek országos tanácsa tagjának temetése február 5-én, csütörtökön fél 12-kor lesz a farkasréti temetőben. elvtársai, barátai 1/2 11-től róhatják le kegyeletüket a ravatalnál. /mti/

--

bb 26. sör mihályné,

/gk gi hi hgy

1976. február 2.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 59 éves korában elhunyt. bucsuztatása február 4-én délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp iii. kerületi bizottsága  
textilipari dolgozók szakszervezete

--

/mti/

11.50/gi

- 19 -

*12.15*

bb 27. falusi tanítási gyakorlaton az egri tanárjelöltek  
vid.-kz gi hgy 1976.február 2.

az egri ho si minh tanárképző főiskola negyedéves hallgatói hétfőn reggel egyhónapos kihelyezett tanítási gyakorlatra indultak. 174 egri tanárjelölt egy hónapot tölt majd borsod, heves, komárom, nógrád, pest és szolnok megye falusi bázisiskoláiban. ezidő alatt a gyakorlatban ismerkednek az iskolák életével, szakjuknak megfelelően tanítási órákon hospitálnak, majd pedig rendszeresen órákat adnak a számukra előírt program szerint. a kijelölt iskolák szaktanárai és vezetői rendszeres segítséget nyújtanak számukra ahhoz, hogy a gyakorlati életben mihamarabb és eredményesen bekapcsolódjanak, ugyanakkor ellenőrzik szakmai munkájukat és annak tapasztalatait rendszeresen megbeszélik. a főiskola vezetői is kapcsolatban vannak ezekkel az iskolákkal és figyelemmel kísérik hallgatóik előrehaladását.

az egri tanárjelöltek kihelyezett tanítási gyakorlatát azokban a megyékben szervezték meg, ahol később majd tanítanak. éppen ezért az illetékes megyei tanácsok művelődési osztályainak munkatársai is kapcsolatot tartanak a területükön tevékenykedő tanárjelöltekkel. /mti/  
--

bb 28. uj garzon-ház székesfehérváron  
vid.-kz gi hgy 1976. február 2.

uj garzon-házat avattak hétfőn székesfehérváron. a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság oldotta meg a 8 millió forintos beruházással létrehozott épülettel 19 pályakezdő dolgozójának lakásgondját. egy-egy teljesen berendezett lakrészhez, szoba, főzőfülke, fürdőszoba és erkély tartozik. a lakásokat fiatal házaspárok, illetve egyedülálló dolgozók kapták meg, a szobák felénél a vállalati kiszervezés tett javaslatot a kiutalás-  
ra.

a garzon-ház földszintjén fiók-könyvtárat, kulturtermet, tv-szobát, a kiszervezés irodáját és a vállalati sportkör öltözőjét alakították ki. /mti/  
--

bb 29. a magyar vöröskereszt  
/gg gi hi hgy 1976. február 2.

három tagu küldöttsége dr. gyűszű miklós főtitkárhelyettes vezetésével elutazott moszkvába a szovjet vöröskereszt és vörös félhold társaság meghívására. /mti/  
--

12.50/gi

-20-

Am 13-10

bb 30. időjárásjelentés

/gi -cz

1976. február 2.

a meteorológiai intézet jelenti:

a prága, varsó, ogyessza vonalban, mintegy 600-800 km széles sávban, magasnyomású zóna húzódik. ezeken a területeken csendes, párás. a reggeli órákban helyenként ködös az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 5-7 fokkal elmarad az elmúlt 14 év átlagától. dél-európa időjárását már napok óta egy ciklon irányítja, amely igen lassan mozog. hatására sokfelé borult, főként az appenin-félszigeten csapadékos az idő. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában is az említett ciklon, valamint a magasnyomású zóna együttesen irányítja.

hazánkban vasárnap jobbra erősen felhős vagy borult volt az ég, csupán északkeleten sütött ki 3-6 órára a nap. az ország középső és déli részén többfelé hullott kevés hó, a dunántul nyugati, északnyugati felében helyenként ónos eső esett. a hétfő reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 2 mm között volt. a legmagasabb nappali hőmérséklet 0, mínusz 5 fok között alakult. hajnalra általában mínusz 2, mínusz 6 fokig hűlt le a levegő, de északkeleten ahol kevés volt a felhő, mínusz 10, mínusz 16 fokos fagy is előfordult. hétfőn délelőtt az északkeleti, keleti megyék kivételével borult volt az ég, főként a dunántulon erősen párás, ködös volt a levegő. néhány helyről gyenge ónos ködszítalást is jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1, mínusz 4 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3,3 fok volt, a százéves átlagnál 3,0 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig: a keleti, északkeleti országokban változóan felhős, máshol jobbra borult idő, főként nyugaton néhány helyen gyenge havazással. a reggeli órákban többfelé köd, helyenként ónos ködszítalással. gyenge, kedden napközben megélénkülő délkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 3, mínusz 8 fok között, a kevésbé felhős északkeleti, keleti országokban mínusz 10 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: mínusz 3, plusz 2 fok között.

/folyt. köv./  
13.00/gi

- 21 -

Am 13-30

bb 30. /időjárásjelentés.... 1. folyt./gi

távolabbi kilátások péntek reggelig: borult idő, főként az időszak első felében ismétlődő havazások. erős északias széllel, a hőmérséklet az időszak második felében csökken. legáltalában hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 3, mínusz 9, később mínusz 10, mínusz 15 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte plusz 1, mínusz 3, később mínusz 4, mínusz 8 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

duna vizállása budapesten: 300 cm.  
/mti/ --

bb 31. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig:

/se gi -cz

1976. február 2.

1. oktatásügy
2. a szovjet kulturcentrum programja
3. keramikus alkotóház
4. budapesti füzetek
5. óbudai ifjúsági napok
6. környezetvédelmi intézkedések
7. gázolás
8. népfrentprogram
9. a vasut tervei
10. zöldségtermesztés
11. fejér megyei szociális beruházások
12. minden ut járható
13. baleset
14. tűz
15. Lázár fogadta a pakisztáni oktatási minisztert
16. halálos gázolás
17. napos kacsa
18. telnek a jégvermek
19. korom algériába utazott
20. életmentő emlékérem
21. fejér megyei idegenforgalmi kiadvány
22. oktatástechnológusok
23. órarend számítógéppel
24. réti sasok
25. kilián józsef temetése

/folyt.köv./  
13.05/gi

- 22 -

13-30  
13-30

bb 31. /a belföldi szerkesztőség .... 1. folyt./gi  
26. elhunyt sör minihályné  
27. falusi tanítási gyakorlaton  
28. új garzon-ház székesfehérváron  
29. vöröskeresztes küldöttség  
30. időjárásjelentés  
31. hírjegyzék /mti/ --

bb 32. szovjet egészségügyi küldöttség érkezett budapestre

t ró/gg gi hi -cz

1976. február 2,

sz. p. burenkovnak, a szovjetunió egészségügyi minisztere első helyettesének vezetésével hétfőn küldöttség érkezett budapestre a magyar-szovjet egészségügyi egyezmény 1976-80. évi munkatervének megtárgyalására és aláírására. a szovjet delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár, s magasrangú munkatársaival képviselte magát a szovjetunió budapesti nagykövetsége. a szovjet küldöttség - a tárgyalások mellett - tartalmaz programot bonyolít le. a delegáció vezetője kedden délután 3 órakor a szovjet kultúra és tudomány házában a szovjet egészségügyi fejlődésének eredményeiről, valamint az orvostudomány 10. éves tervfeladatairól tart előadást. /mti/ --

bb 33. a szerkesztőségek figyelmébe!

/gi -cz

1976. február 2.

vasárnapi bb 21.sz. /befejeződött a magyar-szovjet barátsági hét szabolcs-szatmárban/ hírünk utolsó bekezdésének első mondatát az alábbiak szerint javítjuk:

a vasárnapi vásárosnaményi záróünnepségen dr. kiss györgy, a városnaményi járási tanácsai hivatal elnöke mondott beszédet.

az eseményen jelen volt ... stb./  
/a hírből tehát kérjük törölni spisák andrás járási első titkár enét!/  
/mti/ --

13.15/gi

-23-

13-45  
13-45

bb 34. új kalcináló kemence szerelését kezdték meg az almásfüzitői timföldgyárban - negyvenezer tonnával növelik az üzem teljesítményét

Vid.-kz gi -cz

1976. február 2.

jelentős állomáshoz érkezett az almásfüzitői timföldgyár bővítése: megkezdték a napi 520 tonna teljesítményű új kalcináló kemence szerelését. az ilyen forgókemencékben fejeződik be a gyártási folyamat, amikor égetéssel timfölddé alakítják a hidrátot.

1974-ben kezdték meg az almásfüzitői gyár bővítését azáltal, hogy 350 millió forintos költséggel újabb évi 40.000 tonna timföld gyártására teremtsenek lehetőséget, s ezzel évi 325.000 tonnára növeljék a gyár teljesítményét. ez a beruházás intenzifikálás jellegű, azaz alacsony ráfordítással növelik a hatékonyságot. a gazdaságos gyárbővítés lényege, hogy a technológiai folyamatok eddigi szűk keresztmetszeteinek megszüntetésével és kisebb kiegészítő egységek felszerelésével viszonylag kis beruházással növelik számottevően az üzem teljesítményét. azzal, hogy nem építenek új gyárat, hanem a meglévőt bővítik, a számítások szerint 30 százalékkal kevesebbe kerül egy tonna timföld beruházási költsége. sürgeti és indokolttá teszi az almásfüzitői gyár kapacitásának növelését az is, hogy az üzem, a szovjet-magyar timföld-alumínium egyezmény keretében, jelentős mennyiségű timföldet szállít kohósításra a szovjetunióba

a gyár bővítésén dolgozó építők és szerelők olyan ütemben dolgoznak, hogy az előírt határidőre, 1977 első felében üzembe helyezhessék az utolsó termelő berendezéseket is. elsősorban a gyár- és gépszerelő vállalat, a 22-es számú alumi építőipari vállalat és a jászberényi aprítógépgyár munkásai dolgoznak elismerésre méltóan. a kivitelező vállalatok nagy segítséget kapnak a timföldgyár vezetőitől, akik különleges intézkedéseket tesznek a beruházás gyorsítására. közös munkával érték el, hogy tavaly az előírt 122 millió forintot beruházási tervet 126 millióra teljesítették. /mti/

--

bb 35. a szokott rendben termel a szászvári bányászati üzem - utat nyitnak a gázkitörés helyéig

Vid.-kz gi -cz

1976. február 2.

hétfőn a szokott rendben megindult a termelés a mecseki szénbányák szászvári bányászati üzemében, ahol péntek éjszaka négy ember életét követelő gázkitörés történt. a váratlan természeti csapás négy előkészítő munkahelyet sújtott. jól szervezett munkával azoknál is gyors ütemben távolítják el a metán által kidobott mintegy 6-700 csille szenet és kőzetet, hogy mielőbb szabaddá váljon az út a gázkitörés helyéig. a balesetet vizsgáló bizottság ugyanis a helyszíni szemle alapján tisztázza véglegesen a váratlan gázkitörés okait, körülményeit. /mti/

--

13 30/01

- 24 -

bb 36. péterffy gizella és kőpál kamaratárlata salgótarjánban

vid.-kz gi -cz

1976. február 2.

a salgótarjáni öblösüveggyár kossuth Lajos művelődési házában péterffy gizella festőművész és kőpál munkácsy-díjas szobrászművész grafikáiból rendeztek kiállítást. a művészházaspár összesen tizenhat akvarellt, grafikát, szoborvázlatot állított ki. /mti/

--

bb 37. fürdőfejlesztés hévízzel - téliesítési program szolnok megyében

Vid.-kz gi -cz

1976. február 2.

az ország <sup>he</sup>vízkincsének 12 százaléka található szolnok megyében. az olajkutatók során feltárt természeti kincs évi hatnyolcezer vagon kőszén fűtőértékével egyenlő energiáját, elsődlegesen fürdőzésre, gyógyászati célokra hasznosítják. a megyében 34 állandó és idejével jellemezhető hévízzel táplált fürdő működik, s ezeket évente mintegy 1.7 millióan látogatják. a megyei tanács által jóváhagyott fejlesztési program szerint a következő években újabb erőfeszítéseket tesznek a fürdőhálózat bővítésére, korszerűsítésére, újabb lehetőségeket teremtenek az idejével jellemezhető megszüntetésére.

az európa számos országában ismert cserkeszőllői gyógyfürdőt a múlt évben téliesítették, és ha a tervezett turistaszálló is megépül, folyamatosan fogadhatja vendégeit. a mozgásszervi betegségek gyógyítására kitűnően alkalmas karcag-bereckfürdői gyógyfürdő téliesítése is megkezdődött, 6.5 millió forintot fordítanak modern fürdőépület kialakítására. a jövő télen már fedett medencében fürdőzhetnek a gyógyulásra várók. a két létesítménnyel együtt már huszra emelkedik a fedett gyógyfürdők száma a megyében. tervezik a jászberényi, a tiszafüredi, a törökszentmiklósi és a karcagi fürdő fejlesztését is az ötödik ötéves terv időszakában. a kisköre-i vízlépcső üdülőkörzetében ugyancsak fürdőépítési program készült. /mti/

--

bb 40. huszár istván moszkvába utazott

i sl/tr gi -cz

1976. február 2.

huszár istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervehivatal elnökének vezetésével hétfőn küldöttség utazott moszkvába, a kgtst tervezési együttműködési bizottságának 11. ülésére. /mti/

--

13.40/gi

- 25 -

14.20

bb.38. több mint félszáz szakkönyvtár a borsodi tsz-ekben - a mezőgazdasági könyvhónap borsod megyei megnyitója

vid/p kz -cz

1976. február 2.

több mint félszáz tsz-ben és állami gazdaságban működik mezőgazdasági szakkönyvtár borsod megyében, míg a közművelődési könyvtárhálózatban megközelítőleg kétszáz ezer mezőgazdasági szakkönyv segíti a szakmai tudás fejlesztését - mutatott rá hétfőn az edelényi alkotmány tsz klubjában, a mezőgazdasági könyvhónap borsod megyei megnyitóján. az ünnepségen hegyi Imre országgyűlési képviselő méltatta a könyvhónap jelentőségét. elmondotta többek között, hogy a megyében működő agrárklubokban rendszeresen tartanak találkozókat a szakirókkal, megvitatják a legújabb szakkönyveket.

a megnyitó alkalmából kiállítás nyílt a klubban a legújabb szakkönyvekből.

a mezőgazdasági könyvhónap alatt borsodban több mint félszáz helyen tartanak különböző szaktanácskozásokat./mti/

-. -

bb.41. béla cigányra emlékeztek hódmezővásárhelyen

vid/p kz -cz

1976. február 2.

hódmezővásárhelyen a múlt század végének neves cigányprimása volt Czutor Béla. az „ör

reg sasban,, -a mai béke szálló éttermében muzsikált. ottani játéka alapján vált az ország sok vidékén is ismertté. a városban ma utca örzi nevét, a tornyai muzeumban megtalálhatók az általa nyert díjak, arany-ezüst bérkoszorúk, érmék, egykori használati tárgyai, hangszere.

hétfőn ismét rá emlékeztek vásárhelyen. a Béla cigány utcában felavatták bronzból készült domborművét, amelyet Tóth Júlia a képzőművészeti egyetem hallgatója készített./mti/

-. -

bb.43. dr. biró józsef moszkvába utazott sl/tr/p cz

1976. február 2.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter hétfőn moszkvába utazott, ahol tárgyalásokat folytat a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok további elmélyítéséről. szovjet-partnerével aláírja az 1976-80-as években szovjet műszaki-gazdasági közreműködéssel magyarországon felépítendő létesítményekhez szükséges komplett berendezések szállításáról szóló kormányegyezményt./mti/

14.00/p

-26-

lu 14-30

bb 39. a műholdak felvételeinek felhasználásáról - a mtesz központi asztronautikai szakosztályának tudományos ülése

t kg/gk gi ie -cz

1976. február 2.

több mint 50 olyan mesterséges hold kerint bolygónk körül, amelynek a földfelszínről nyert adatait a különböző tudományágak felhasználhatják. a műbolygók egy része - mintegy 6-7 - magyarországról is készít értékelhető, hasznosítható információkat. a mtesz központi asztronautikai szakosztályának hétfőn megkezdődött kétnapos ülészakán a különböző ágazatok szakemberei - geológusok, hidrológusok, biológusok, meteorológusok - a mesterséges holdakról nyert információk hazai hasznosítási lehetőségeit vitatták meg.

szerte a világon dolgoznak azon, hogyan lehetne a műholdak adatait a gyakorlat szolgálatába állítani, főként az újabb nyersanyagforrások felkutatásban és a környezetvédelemben kínálkozik erre lehetőség. hazánkat a nemzetközi asztronautikai szakosztálya képviseli, s a szervezet közreműködésével jutnak hozzá magyar intézmények a szovjet és az amerikai műholdak adataihoz. a gyakorlatban eddig főként a meteorológia használta fel az ilyen adatokat: az országos meteorológiai szolgálat 1968 óta szovjet műholdak jelzései segítségével állítja össze távprognózisát. ezek a műbolygók 900-1100 kilométer magasságból készítenek fényképfelvételeket Európáról is, s többek között a felhőzet alakulásából következtetnek a szakemberek a várható időjárásra.

a meteorológiai előrejelzés azonban - amint a tanácskozás résztvevői megállapították - csak töredéke a műholdak információ-áradata hasznosítási lehetőségeinek. a több száz kilométer magasságban készült „légifelvételek”, például pontos képet adnak az alpok hóviszonyairól, s ha a felvételeken csökken a havat jelző fehér folt - megindult az olvadás. ez támpontul szolgálhat a dunai árvízjelzéshez. a geológia is értékes adatokhoz juthat a műholdak közreműködésével. amíg kisebb magasságból, repülőgépről egyszerre csak néhány tíz négyzetkilométernyi terület fotózható le, addig a műhold akár egész kontinensről készíthet felvételt, ezeken pontosan nyomon követhetők a különböző törésvonalak, s a változó felszín összefüggéseiből, globális vizsgálatából következtetni lehet például új hazai érclelőhelyekre is. a kőolajkutatásoknál a furás helyét határozhatják meg ilyen felvételek készítésével, hiszen a felszín alakulásáról akár több ezer méter mélységben húzódtó rétegekre is következtethetnek. /folyt.köv./

13.55/gi

-27-

lu 14-45

bb 39. / a műholdak ... 1. folyt./gi

geológiai szempontból az ősszel készült felvételek a leghasználhatóbbak, amikor a termést már betakarították, s a zöldelő vetés még nem „zavarja”, a képet. más évszakban pedig éppen a mezőgazdaság juthat értékes adatokhoz a műholdak felvételei nyomán, a felszín árnyalatváltozása jelzi többek között a várható terméskilátásokat.

már épül az országban a mesterséges holdak adatainak földi vevőállomása, segítségével az eddigieknél szélesebb körben hasznosíthatja majd a népgazdaság ezeket az értékes információkat. /mti/

..-

bb 42. magyar tévé-produkció sikere barcelonában

i nm/gg gi pr -cz

1976. február 2.

a napokban adták át a magyar televízió alkotócsoportjának - a dante mű nyomán készült pokol című produkciójáért - az 1975. évi barcelonai ondas tv-fesztivál fődíját, a prix ondast. a zsűri a díj átadásakor hangsúlyozta, hogy a művet - többek között - az elektronika sajátos alkalmazásáért és felhasználásáért jutalmazták a tekintélyes nemzetközi elismeréssel. mint ismeretes, a klasszikus alkotást weöres sándor alkalmazta a képernyő követelményeihez. a rendező rajnai andrás volt. a sinkovits imrével, bánffy györggyel, káldy nóriával, darvas ivánnal és torday terivel a főbb szerepekben forgatott filmet a fődíj elnyerése alkalmából a televízió a közeljövőben ismét műsorára tűzi. /mti/

✓ az operatőr abonyi antal, a dramaturg pedig jánosi antal

bb 44. sajtótájékoztató a népek barátsága ünnepi hetekről

t nm/gg gi hi -cz

1976. február 2.

több mint egy hónapon át nagyszabású ünnepi rendezvénysorozat színhelye lesz a ii. kerületi marczibányi téri művelődési központ. a szocialista országok budapesti kulturális központjai és a ii. kerületi tanács-szervek közösen ünnepi heteket szerveznek népek barátsága címmel - jelentették be azon a sajtótájékoztatón, amelyet hétfőn tartottak a művelődési központban. mint dr. legény miklósné, a művelődési ház igazgatója elmondta az újságíróknak, a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza, a bolgár kulturális centrum, a csehszlovák kultúra, a lengyel kultúra és az ndk kulturális és tájékoztató központja közös kiállításokon, előadásokon, filmvetítéseken, stb. ismertetik meg a kerület fiataljaival országok ifjúságának életét, hétköznapjait. a reprezentatív események sorozatának nagyszerű lehetőségét teremtenek a népeink közötti barátság elmélyítésére, egymás kölcsönös, jobb megismerésére, ezért azokat a jövőben is rendszeresen megrendezik.

/folyt.köv./  
14.10/gi

- 28 -

bb 44. /sajtótájékoztató ... 1. folyt./gi

a március 8-ig tartó ünnepi heteken hetenként más-más szocialista kulturális központ kínál gazdag programot az érdeklődőknek. elsőként - február 3-tól - a szovjet kultúra hetét bonyolítják le. ezen „a szovjet ifjúság”, című fotókiállítás mellett vetélkedő, filmbemutató szerepel. február 9-től a xx. század embere címmel tekinthető meg a csehszlovák kultúra fotókiállítása. a hét programjának különlegessége a schovanky beat leányzenekar vendégszereplése. február 17-én nyílik gyermekrajzok-gyermekfestmények címmel a budapesti lengyel kultúra hete, programjában hanglemez-bemutató, néptánc-együttes produkciója szerepel egyebek között. a találkozások a bolgár ifjúsággal című fotókiállítás megnyitójával veszi kezdetét a bolgár kultúra hete. eseménysorozatában irodalmi estet találhatunk, valamint beszámolót a fiatalok ülései lehetőségeiről bulgariában. március elsejétől tekinthető meg az ndk ifjúságának élete című fényképkiállítás, amely egyben a baráti szocialista ország kulturális hetének is nyitánya. itt többek között sor kerül magyar és ndk-beli ifjúságok találkozására, valamint a lotte weimarban című új defa-játékfilm premier előtti vetítésre is.

az ünnepi hetek befejezéseként „ki tud többet barátaink életéről?”, címmel vetélkedőt rendeznek ii. kerületi ifjúságok, iskolások részére. a tervek szerint ezen a kerület vállalatainak, iskoláinak, csapatai mérik majd össze erejüket, tudásukat az ünnepi heteken szerzett ismereteik felhasználásával. /mti/

..-

bb 45. magyar-pakisztán kulturális és tudományos együttműködési csereprogram

me/zsu gi hi -cz

1976. február 2.

hétfőn az oktatási minisztériumban dr. polinszky károly miniszter és a.h. pirzada, a pakisztán iszlám köztársaság oktatási és tudományos minisztere aláírta a magyar népköztársaság és a pakisztán iszlám köztársaság első kulturális és tudományos együttműködési csereprogramját. /folyt.köv./  
14.20/gi - 29 -

1510

1400

bb 45. /magyar-pakisztán ... 1. folyt./gi

ennek értelmében a következő két évben többek közt pakisztáni tudományos kutatók továbbképzésére, egyetemi hallgatók tanulmányaik folytatására érkeznek magyarországra, pakisztáni és magyar régészek kölcsönös kutatásokat végeznek. sor kerül egyetemi oktatók cserelátogatására, népi együttesek szereplésére is. ezen kívül kölcsönösen kiadják a két ország kiemelkedő irodalmi alkotásait, többek között a mai pakisztáni író-nemzedék elbeszéléseit. a cseriprogram keretében képzőművészeti kiállításokat is rendeznek. ez év végén például a pakisztáni festők műveinek reprezentatív kiállítása első alkalommal nyújt lehetőséget a magyar közönségnek, hogy megismerje a nagy ázsiai ország művészetét. <sup>a lenin béke-díjas faiz ahmad faiz verseit.</sup>

- a két évre szóló csereprogram összegezi az együttműködés eddigi eredményeit, és megszabja a soronkövetkező feladatokot. ebben az időszakban a fő törekvés egymás oktatási rendszerének és intézményeinek, kulturális életének minél teljesebb megismerése, új témák meghatározása, amelyek hatékonyan hozzájárulnak a két ország fejlődéséhez és kapcsolatainak bővítéséhez, megszilárdításához - hangsúlyozta dr. polinszky károly a megállapodás aláírásakor.

a. h. pirzada kiemelte: a kulturális csereprogram megfelel a két ország érdekeinek, lehetőséget teremt kulturális és művészeti hagyományainak, újabb vívmányainak bemutatására, a tudományos együttműködésre. kifejezte azt a meggyőződését, hogy a program előírása teljes mértékig megvalósulnak. /mti/

bb 46. öt év alatt csaknem 15.000 <sup>új</sup> otthon baranyában - a megyei tanács jóváhagyta a középtávú pénzügyi fejlesztési tervét

vid.-kz gi -cz

1976. február 2.

baranya tanácsai és intézményei 15.5 milliárd forintból gazdálkodnak a következő öt esztendő alatt. az 1980-ig szóló pénzügyi és fejlesztési tervekről, a szabályozási rendszerről, valamint az ideai költségvetési és fejlesztési előirányzatról hétfői ülésén határozott a megyei tanács.

/folyt.köv./  
14.30/gi

- 30 -

1520

bb 46. /öt év alatt ... 1. folyt./gi

a sokirányú előkészítő munka alapján kidolgozott programból kitűnik: az első két év kiadásai az elért ellátási színvonal tartását biztosítják, a minőségi fejlesztés a további esztendő feladata lesz. a mennyiségi fejlesztés elsősorban a népesedéspolitikával összhangban szerepelnek a tervben. a városokban és nagyközségekben új bölcsődék épülnek, bővül a kórházak szülészeti ágyszáma.

a fejlesztési célokra előirányzott 6.3 milliárd forintból 78 százalékkal részesedik a megye legnagyobb munkásvárosa, pécs. ezt az arányt a megye társadalmi-gazdasági és politikai életében betöltött szerepe indokolja.

a megyei tanács elsődleges társadalompolitikai célként jelölte meg a lakásépítést. öt év alatt 14.660 új otthon létesítésével számolnak, ami 800-900 lakással több, mint az elmúlt fél évtized alatt készült. pécsen például több mint 2 milliárd forinttal nagyobb összeget szánnak ilyen célra, mint az előző öt évben. hangsúlyozták az ülésen: ennek ésszerű felhasználása színvonalas tervező, koordináló és előkészítő munkát igényel annak érdekében, hogy valamennyi megtervezett új otthon elkészüljön. ezt indokolja pécs lakásellátási feszültsége amire jellemző, hogy az országosan figyelembe vett 129 kiemelt település közül az ellátottságot tekintve pécs a 124. helyen áll.

a terv részletesen foglalkozik a bányászlakás-építés programjával, ami 2890 új otthon átadását írja elő pécsen és környékén.

eddiginél jobban segítik a telepszerű, társaslakás-építkezést is. a tanács lakásonként 150.000 forinttal járul ezek járulékos létesítményeinek megvalósításához. leszögezték azt is, hogy a iv. ötéves terv kedvezőtlen tapasztalatain okulva, az új tervidőszakban a lakások felépítésével párhuzamosan készüljenek a kapcsolódó beruházások. ne forduljon elő a mostani helyzet, amikor 60 millió forint értékű elmaradt, vagy áthúzódó létesítmény gondjait, terhét kell viselni. /mti/

--

14.45/gi

- 31 -

1530

bb 47. dokumentumkötet a husz éves varsói szerződésről

i ró/fe um pr cz

1976. február 2.

a varsói szerződés szervezete fennállásának 20. évfordulóját gyűjteményes kötet közreadásával is emlékeztetessé tették. a kötet - amelyet a szerződés tagországainak külügyminisztériumai közösen állítottak össze - a varsói szerződés és szervei két évtizedes tevékenységének legfontosabb dokumentumait tartalmazza: felhívásokat, nyilatkozatokat, a politikai tanácskozó testület üléseinek közleményeit, a varsói szerződés államai külügy- és honvédelmi miniszteri értekezleteiről kiadott közleményeket és más dokumentumokat.

a tetszetős kiállítású könyv címlapját egy plakett, - vöröscsillagos zászlórúd és a tagállamok neveit hirdető szalagok - csík-szentmihályi róbert műve díszíti. a tagországokban megjelenő köteteken mindenütt ez az embléma szerepel, példázva a varsói szerződésbe tömörült államok összeforrottságát és szocialista szolidaritását.

a kötet dokumentumai meggyőzően bizonyítják, hogy a varsói szerződés céljait és törekvéseit illetően új típusú szervezet, s azt, hogy ez a marxizmus-leninizmus elveire épülő politikai és védelmi szövetség immár két évtizede megbízhatóan szavatolja a testvéri szocialista államok biztonságát, népeik béké építőmunkáját, határaik és területük sérthetlenségét. a kötetben közölt - dokumentumok egybehangzóan tanúsítják, hogy a szervezet és tagjai az elmúlt husz évben tevékenyen harcoltak a nemzetközi feszültség enyhítéséért, a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett éléséért, az európai biztonság megteremtéséért, valamint a béke ügyének diadaláért az egész világon

a dokumentumokat a kötetben aláírásuk, elfogadásuk vagy megjelenésük időrendjében közlik. a szövegek alatt szerepelnek azok a források, amelyek alapján a kötetbe kerültek. számos dokumentumot eredetileg címmel adtak ki, s a kötetben is így szerepelnek. a dokumentumgyűjtemény nemcsak a történészek, hanem a politikai kérdések iránt érdeklődő újságolvasók számára is hasznos ismereteket tartalmaz./mti/

--

- 32 -

15.55/um

16<sup>15</sup>

bb 52. fock jenő vezetésével párizsba utazott az mszmp kb küldöttsége

zsu um la

1976. február 2.

a francia kommunista párt központi bizottságának meghívására fock jenőnek, az mszmp politikai bizottsága tagjának vezetésével hétfőn párizsba utazott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége, hogy részt vegyen a francia testvérpárt xxii. kongresszusán. a küldöttség tagja: horn gyula, a kb osztályvezető helyettese. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára bucsuztatta./mti/

--

bb 50. jugoszláv vendégek a magyar honvédelmi szövetségben

tr um hi la

1976. február 2.

kiss lájos vezérőrnagy a magyar honvédelmi szövetség főtitkára meghívására a jugoszláv narodna tehnika négytagú küldöttséggel hazánkba érkezett. a delegáció vezetője prof. dr. stevan bezdanov, a szervezet elnöke. a küldöttség tagjai hatnapos magyarországi tartózkodásuk során tanulmányozzák a magyar honvédelmi szövetség sokrétű munkáját./mti/

--

bb 51. a szépművészeti muzeum

me/s um hi la

1976. február 2.

ifju muzeumbarát klubjában februártól újra megtartják a csütörtöki és hétfői összejöveteleket. február 5-én, csütörtökön egy magyar ásatás egyiptomban címmel dr. wessetzky vilmos egyetemi tanár tart előadást, február 9-én, hétfőn új művészettörténeti könyveket ismertetnek./mti/

--

- 33 -

16.14/um

16<sup>20</sup>

bb 48. az év első hanglemez nagydíja

i rófe/ um hi la v

1976. február 2.

ujabb szép magyar hanglemez siker született párizsban: kovács dénes hegedűművész, a zeneművészeti főiskola rektora február 5-én veszi át párizsban a francia nemzeti hanglemez akadémia nagydíját. a magyar hanglemezgyártó vállalat nagydíjas lemezei családjának legfiatalabb „tagja”, mozart esz-dur trio-direktora. a felvétel kovács dénessel készült, közreműködött németh géza brácsa-, és banda ede gordonkaművész./mti/

..-

bb 49. hazaérkezett az állami hangversenyzenekar

k ró/fe um hi la

1976. február 2.

csaknem egyhónapos nyugat-európai turnéról érkezett haza a magyar állami hangversenyzenekar. ausztriában és nyugat-németországban 24 hangversenyt adtak ferencsik jános kossuth-díjas karmester, főzeneigazgató vezényletével. a koncertsorozaton szólistaként működött közre perényi miklós csellista és bársony lászló mélyhegedűn./mti/

..-

bb 55. a munkaügyi minisztérium vezetőinek tervegyeztető tanácskozása debrecenben

vid/fm/pg la

1976. február 2

tervegyeztető tanácskozást tartottak hétfőn debrecenben a munkaügyi minisztérium és hajdu-bihar megye vezetői. a tanácskozáson résztvevők között karakas lászló munkaügyi miniszter és sikula györgy, a megyei pártbizottság első titkára. a résztvevők rámutattak arra: az elmúlt terveciklusban az ipar sulya, szerepe, jelentősége tovább nőtt a hajduságban, a mezőgazdaságba, dolgozók száma viszont csökkent. az ötödik ötéves tervről szólva nagy hangsúlyt kapott a munkaerővel való hatékonyabb gazdálkodás. az ötödik ötéves tervben a megyében előreláthatóan mintegy tizezerrel csökken a mezőgazdaságban dolgozók száma, ugyanakkor a többi ágazatban 15 ezerrel növekszik a létszám. a terveciklus végére hajdu-bihar megyében a foglalkoztatottak száma eléri a 235 ezret.

a megbeszélésen behatóan foglalkoztak a munka-és üzemszervezés további korszerűsítésének szükségességével, a veszteségek csökkentésével, a belső tartalékok szélesebb körű felhasználásával, a szakmunkásképzéssel. /mti/

..-

-34-

16.30/pg

16<sup>50</sup>

bb 54. új óvoda hajdudorogon

vid/fm/pg la

1976. február 2.

új létesítménnyel gazdagodott hajdu-bihar megye gyermekintézmény hálózata. hétfőn hajdudorogon átadták rendeltetésének az új, ötven személyes óvodát a hozzá tartozó konyhával. /mti/

..-

bb 53. minden fogy, ami melegít - erős forgalommal indult a téli ruházati vásár

t/kf/zsu/sl/pg la

1976. jfebruár 2.

az utóbbi évek leghidegebb, leghavasabb telében kezdődött a ruházati kereskedelem hagyományos, ezúttal azonban szezonvéginek még nem mondható kedvezményes vására. az első nap tapasztalatai azt mutatják, hogy a várt érdeklődés nem is maradt el. a fővárosi áruházak, szaküzletek hétfőn a nyitás perciben megteltek, a zsúfoltság délután fokozódott. szokás szerint erős forgalommal indult a téli kedvezményes ruházati vásár.

a corvin áruház 60 millió forintos kedvezményes készletének több mint 10 százaléka elfogyott az első napon. az áruházban minden olyan holmi kelendő volt, ami melegít, ezen belül a legnagyobb forgalmat a konfekció és a cipőosztályon bonyolították, százszámra adták el a női és férfi kabátot, a bundacipőt, a csizmát. jóllehet az áruház a személyi feltételeket is megteremtette a vásár zavartalan lebonyolításához. az első napi tömeg kiszolgálására minden erő kevés volt. a többi áruházban is alig fértek be az érdeklődők. másutt is a női-, férfi-és gyermek felsőkonfekció vezette a sort, utána a ruha és a pantalló, a csizma és a meleg fehérnemű volt a legkelendőbb.

a ruházati bolt vállalat üzletei többségében 40 százalékkal olcsóbban kínálják a mintegy 25 millió forintos vásári készletet, amelyben igen sok a télikabát, a műszőrme béléses, divatos kabát. ezzel ellentétben az előző évi vásárokkal, ezúttal igencsak kelendők voltak. folyt. köv./

16.40/pg

-35-

16<sup>50</sup>

bb 53. / minden fogy...folyt/pg

a legnagyobb forgalmat az erkel és a royal férfi ruhaház,  
a julia és az aida női szaküzlet bonyolította le.

az 50 szivárvány áruház és méteráru szaküzlet közül mind-  
össze 4 nem vesz részt a téli vásári akcióban, a többi boltban  
- akár a belső, akár a külső kerületekben - alig győzték  
kiszolgálni a vevőket. az indulás első óráiban a 40 százalékkal  
olcsóbb tiszta gyapju szöveteknek, és az ugyancsak 40 százalékos  
engedménnyel kínált női csizmáknak volt a legnagyobb sikerük.

a cipőbolt vállalat üzleteiben 34 millió forint értékű  
lábbeli vár vevőre - jóval több a tavalyinál - különösen sok  
közöttük a bundacipő, a meleg csizma, amelyek iránt a vásár  
első napján élénk volt a kereslet.

a tavalyinál több aranypók szaküzlet nagyobb készlettel,  
bőséges választékkal várja a vevőket, akik eltérően a korábbi-  
aktól ezuttal a meleg divatholmikát, pulóvereket, kardigáno-  
kat, sálakat, kesztyűket is keresték, vásárolták. a rőtex  
zsufolt boltjaiban is elsősorban ezek a cikkek valamint a kü-  
lönféle kötöttáruk a legkelendőbbek, a lakástextil szaküzletek-  
ben pedig a szezonvégi vásárba most először bevont butorszövet-  
eknek volt a legnagyobb sikerük. /mti/

--

bb 57. a szerkesztőségek figyalmébe

mai bb 45. számú hírünk / magyar -pakisztáni kulturális  
és tudományos együttműködési csereprogram/ első folytatásának  
utolsó két bekezdését

v i s s z a v o n j u k ,  
az anyag utolsó szavai tehát:

... hogy megismerje a nagy ázsiai ország művé-  
szetét. /mti/

--  
-36-

16.45/pg

1400  
P

bb 59. tavalyi mérleg: hektáronként 64,8 mázsa kukoricatermés  
a kite gazdaságaiban

vid/fm/pg la

1976. február 2.

az elmúlt esztendőben végzett munka számadását összegezték  
hétfőn debrecenben a nádudvari kukorica- és iparművelés termé-  
lési együttműködés igazgatóságának ülésén. szabó istván elnök  
megnyitója után dr. magyar gábor igazgató tájékoztatójában el-  
mondotta: a 295 taggazdaság - amely négy kivétellel  
mind termelőszövetkezet - tavaly 185 ezer hektáron termelt ku-  
koricát, cukorrépát, napraforgót, szóját és burgonyát. a leg-  
nagyobb területet a kukorica foglalta el: tizennégy megyében  
189 gazdaság 125 ezer hektárról takarított be értékes ta-  
karmányt, s a hektáronkénti átlagtermés 64.8 mázsa volt. a bá-  
zishoz viszonyítva ez az eredmény 24.9 mázsa többlettermést  
jelent. hét nagyüzemben tavaly kilencven mázsa fölött volt a hek-  
táronkénti átlag.

gyors ütemben emelkedett tavaly a kite-hez tartozó taggaz-  
daságokban a cukorrépa vetésterülete. 29 ezer hektáron 378  
mázsa átlag termést értek el. 99 taggazdaság termelt a rend-  
szeren belül napraforgót, s 1069 vagonnal több termést adtak át  
feldolgozásra.

figyelemre méltó a költséggazdálkodásban elért eredményük  
is. egy mázsa kukorica termelési költsége tavaly a kite tag-  
gazdaságaiban 153 forint volt. /mti/

--

bb 58. magyar-csehszlovák vaskohászati együttműködés

sz/s/ie/pg la

1976. február 2

budapesten befejezte ötödik ülését a magyar-csehszlovák  
vaskohászati gazdasági és műszaki tudományos együttműködési  
állandó munkacsoport. a delegációkat dr. kocsis józsef  
kohó- és gépipari, valamint adolf hinek kohó- és nehézgépipa-  
ri miniszterhelyettes vezette. a munkacsoport megvitatta az  
évi tervét, valamint az 1976-80 közötti együttműködési fel-  
adatokat. /mti/

--  
-37-

17.00/pg

1230  
P

bb 56. zárszámadó részközgyűlések a mezőhéki táncsics tsz-ben  
vid/fm/pg la 1976. február 2.

az országoshirű, csaknem tizezer hektáron gazdálkodó mező-  
héki táncsics tsz-ben hétfőn megkezdődtek a kétnapos zárszáma-  
dó részközgyűlések. négy község határában gazdálkodó nagyüzem  
vezetői az első napon a rákócziujfalu és mezőhék üzemegységei-  
ben dolgozó tagokat tájékoztatták az elmúlt évi gazdálkodás  
eredményeiről. a nagyüzem huszonhatodik számvetése is a körülte-  
kintő, korszerű, nagyüzemi gazdálkodás sikerét jelzi. különösen  
jól jövedelmezett az állattenyésztés, amely a 255 millió  
forint évi bevétel 63 százalékát adta. többek között 10 ezer  
hízottsertést, 266 ezer libát és kacscát, és 22 millió tojást  
értékesítettek. az iparszerű termelési rendszer a növénytermesz-  
tésben is jól kamatozott. búzából 45 kukoricából 51 cukorré-  
pából 417 mázsát takarítottak be hektáronként.

a magasabb követelményekhez igazodó gazdálkodás tovább  
erősítette a közösséget. a tsz tiszta vagyonának értéke 328  
millió forintba nőtt: ez 21 millió forinttal több, mint egy évvel  
korábban. a halmozott termelési érték 27 millió, az árbevétel  
pedig 21 millió forinttal emelkedett. a közös gazdaság tagjai  
is megtalálták számításukat, egy tízórás munkanapra 168 forintot  
kaptak. most azt tervezik, hogy az állattenyésztés és a növényter-  
mesztés hozamainak együttes növelésével, ésszerű takarékos gazdál-  
kodással az 1976. évi termelési értéket mintegy 15-20 millió  
forinttal növelik. /mti/

.-

bb 60. hazánkba látogat a zöldfoki köztársaság miniszterelnöke  
ir 6/tr um hi la 1976. február 2.

Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására  
február 4-én hivatalos magyarországi látogatásra érkezik Pedro  
Pires, a zöldfoki köztársaság miniszterelnöke.

/folyt.köv./

- 38 -

17.35/um

1840

bb. 60./hazánkba .... 1. folyt./il

a portugálok öt évszázadon át tartó gyarmati uralma  
után a zöldfoki köztársaság 1975. július 5-én a portugáli-  
ával kötött algiri megállapodás értelmében független állam-  
má vált. a függetlenségéért 11 éven át fegyveres harcot  
folytattak a paigc /guinea-bissau és a zöldfoki szigetek  
afrikai függetlenségi pártja / vezetése alatt. e harc ered-  
ményeként guinea-bissau már 1973-ban kivívta függetlenségét.  
tervbe vették, hogy a portugálok kivonulása után a zöldfoki  
szigetek uniót alkot guinea-bissauval, ezt azonban a szig-  
etek stratégiai jelentősége miatt a nyugati hatalmak mega-  
kadályozták. csak azzal a feltétellel voltak hajlandók mega-  
kadályozni a zöldfoki szigeteknek, ha azok önállóak,  
függetlenek maradnak, ezért a paigc vezetői elhalasztották a  
két ország egyesítését.

a zöldfoki köztársaság belpolitikai életének középpont-  
jában az államigazgatás és a gazdasági élet megszervezése áll.  
a gyarmati uralom idején a portugál kormányzat semmit sem tett  
a szigetek fejlesztéséért, a lakosság a nagyszámu gyarmati  
katonaság kiszolgáltatásából élt, és a legalapvetőbb élelmiszere-  
ket is portugáliából hozták be. a kereskedelmi mérleg ennek  
megfelelően deficit volt, a behozatal átlagosan évi 1 milli-  
árd escudo értéket tett ki, míg a kivitel ennek csupán töredé-  
ke, 36 millió escudo volt. most, a portugálok kivonulása után  
legsürgetőbb feladat a mezőgazdaság fejlesztése és a földre-  
form végrehajtása. a függetlenség elnyerését követően először  
hat nagy ültetvényt államosítottak, s átadták a parasztnak  
közvetlen állami gazdasági keretek közötti művelésre. később  
újabb földreform-törvényt hoztak, miszerint a külföldön élő  
tulajdonosok földbirtokait felosztják a parasztnak között.

az ország fejlesztési tervei között szerepel néhány alap-  
vető iparág megteremtése is. olajfinomító, cementgyár, téglá-  
gyár, porcelángyár, textilgyár, cukorgyár, tartályhajó-  
javító műhely, valamint vegyiüzem építését tervezik, s szóvan a ten-  
geri halászat fejlesztéséről is. a zöldfoki köztársaság el nem  
kötelezett országnak vallja magát. együttműködésre törekszik  
az afrikai kontinens haladó országaival és a szocialista orszá-  
gokkal, hogy ellensúlyozza a nyugati hatalmaktól való egyoldalú  
függését.

a szigeteken jelentős nato támaszpont van. a közelmúltban  
zöldfoki delegáció járt jugoszláviában, romániában és bulgáriá-  
ban. a magyar népköztársaság a függetlenség kikiáltását követő-  
en önálló, független államként ismerte el a zöldfoki köztársasá-  
got, kapcsolataink a lehetőségeknek megfelelően, jó ütemben  
fejlődnek. /mti/

.-

- 39 -

17.45/il

1845

bb 61. pedro pires életrajza

i ro/fe/hi/il la

1976. február 2.

1934-ben született fogo szigetén. tanulmányait portugáliában végezte, ahonnan ghanába kényszerült száműzetésbe, itt találkozott amílcar cabrallal, az afrikai függetlenségi mozgalom néhány évvel ezelőtt meggyilkolt ismert vezetőjével. ezt követően conakryban élt, ahol a guinea-bissau és a zöldfoki szigetek afrikai függetlenségi pártjának /paigc/ központja működött a függetlenségi háború alatt. 1969-70-ben a keleti front politikai megbízottjaként tevékenykedett, 1970-73-ban a déli frontképviselője volt a haditanácsban. a paigc kongresszusa a zöldfoki szigetek nemzeti bizottsága elnökévé választotta. a paigc delegációjának élén londonban és algirban pedro pires folytatta az első megbeszéléseket a portugál kormánnyal, s ennek eredménye volt guinea-bissau függetlenségének elismerése. azt a delegációt is ő vezette, amely a zöldfoki szigetek függetlenségéről tárgyalt a portugál kormánnyal. 1975. július 5-től a zöldfoki szigetek köztársaságának miniszterelnöke./mti/

--

bb. 63. száztagu szovjet művészegyüttes orosz lányban

vid kz/il la

1976. február 2.

az orosz lányi városi művelődési központban hétfőn nagy sikerrel lépett fel a száztagu szovjet művészegyüttes. műsorán főleg folklór számok szerepeltek. a délutáni és az esti bérletes előadászon zsufolásig megtelt a nézőtér./mti/

--

bb. 62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 00 óráig

il la

32. szovjet egészségügyi küldöttség budapesten
33. szerk. figy.jav. a vasárnapi bb. 21. sz. hirre
34. almásfüzitői timföldgyár
35. szászvári bányauzem
36. tárlat salgótarjánban
37. fürdőfejlesztés hévízzel
38. a mezőgazdasági könyvhónap borsod megyei megnyitója
39. a mtef központi asztronautikai szakosztályának ülése /foly.köv./

- 40 -

bbm 62./a belföldi ..... folyt./il

40. huszár istván moszkvába utazott
41. béla cigányra emlékeztek hódmezővásárhelyen
42. magyar tv-produkció sikere barcelonában
43. dr. biró józsef moszkvába utazott
44. sajtótájékoztató a népek barátsága ünnepi hetekről
45. magyar-pakisztáni kulturális és tud. együttműködési csereprogram /utolsó két bekezdés visszavonva!/  
46. a baranya megyei tanács ülése
47. dokumentumkötet a varsói szerződésről
48. az év első hanglemez-nagydíjas
49. hazaérkezett az állami hangversenyzenekar
50. jugoszláv vendégek az mhsz-ben
51. összejövetelek a szépművészeti muzeum ifju muzeumbarát klubjában
52. focj jenő vezetésével párizsba utazott az mszmp kb küldöttsége
53. téli ruházati vásár
54. új óvoda hajdudorogon
55. a munkaügyi min. vezetőinek tervegyeztető tanácskozása
56. zárszámadó részközgyűlések a mezőgazdasági tanács tsz-ben
57. szerk. figy/ a bb. 45. sz. hir utolsó bek. visszavonása/
58. magyar-csehszlovák vaskohászati együttműködés
59. a kite-gazdaságok tavaszi mérlege
60. hazánkba érkezik a zöldfoki szigetek miniszterelnöke
61. a zöldfoki szigetek miniszterelnökének életrajza
62. hírjegyzék /mti/

--

bb. 64. időjárásjelentés

il la

1976. február 2.

a meteorológiai intézet jelenti február 2-án hétfő, este:

többfelé köd

várható időjárás keddestig:

a keleti, északkeleti országrészben változóan felhős, máshol jobbára borult idő, elsősorban nyugaton elszórtan gyenge havazással. főként hajnalban és reggel többfelé köd, helyenként ónos ködszítalással. gyenge napközben kissé megélénkülő délkeleti, keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 3 plusz 2 fok között./mti/

ii --

- 41 -

19.20/il

1976

bb. 65. a népek barátsága ünnepi hetek megnyitója

t e/s/il la

1976. február 2.

hétfőn a marcibányi téri ifjúsági és uttörőházban ünnepélyesen megnyitották a népek barátsága ünnepi hetek rendezvényt. résztvett az ünnepségen farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, valamint a kerületi párt- és állami szervek, társadalmi szervezetek számos képviselője. jelen volt több szocialista ország budapesti nagykövetségének képviselője is. megjelentek a szocialista országok tudományos és kulturális központjainak vezetői.

a ii. kerületi pártbizottság és tanács nevében kelly lajosné tanácselnökhelyettes köszöntötte a résztvevőket. megnyitó beszédet mondott záhorzik teréz, az mszmp ii. kerületi bizottságának első titkára és oldrich tesarik a csehszlovák kultúra igazgatója.

a résztvevők megtekintették a február 3-tól március 8-ig tartó ünnepi hetek első rendezvényeit: a szocialista országok tudományos, kulturális központjainak közös kiállításait. a gyermek-könyvkiállítást - mintegy 200 bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk, szovjet mese- és ifjúsági könyvet illusztrációt, gyermekrajzot - és a népművészeti kiállítást amely a szovjet népművészek csontfaragásaival, rézdomborításaival, a bolgár, ndk lengyel keramikusok bőrdíszművesek remekeivel ismerteti meg a látogatókat. az ünnepség a kulturális központok közös műsorával zárult./mti/

belvárosi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

- 63. száz tagu szovjet művészegyüttes
- 64. időjárásjelentés
- 65. a népek barátsága
- 66. hírojegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletés szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztette: koncz antal  
katos erzsébet

2100

-42-

60.008/x

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 1. kiállítások, előadások, megemlékezések - az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának idei tervei

i nn/gg/pr/il cz

1976. február 3.

- a szokásosnál is színesebb, gazdagabb programmal várjuk a magyar érdeklődőket 1976-ban - nyilatkozta dieter henze. az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának igazgatója az mti munkatársának. - különösen fontos feladatokat ró ránk a következő hónapokban a szovjetunió kommunista pártja 25. kongresszusa és a német szocialista egységpárt 9. kongresszusa, amelyek döntően meghatározzák munkánkat. így az szkp 25. kongresszusának tiszteletére a csepel vas- és fémművek munkásott-honában rendezünk ünnepséget. májusban lesz a német szocialista egységpárt kongresszusa, amelyről budapesten és vidéken több helyen is megemlékezünk, ismertette az ott hozott határozatokat, beszámolva a két kongresszus között végzett munkáról. az idén ünnepeljük ernst thalamm születésének 90. évfordulóját. ebből az alkalomból rendezzük meg a német kommunista vezető nevével viselő szocialista brigádok találkozóját. ünnepséggel köszöntjük az ndk nemzeti néphadsereg születésének 20., a szabad német ifjúsági szövetség megalapításának 30. évfordulóját. /folyt.köv./

- 1 -

t